Introdugdo & Teoria dos Grafos (MAC-5770) — 1° sem/2008 — Profa. Yoshiko

Capitulo 3
ARVORES E FLORESTAS

Problema: Suponha que numa cidade haja n postos telefénicos. Para que seja sempre possivel
haver comunicacdo (ndo ncecessariamente direta) entre quaisquer desses postos, qual é o nimero
minimo de linhas diretas que deve existir?

Pergunta: Qual é o nimero minimo de arestas que um grafo com n vértices deve ter para ser
conexo?

Resposta:

J4 vimos (exercicio 11 do Capitulo 1) que:

Se G é um grafo conexo com n vértices entao G tem pelo menos n — 1 arestas.
Ou seja, |A(G)| > n—1 é condigdo necessdria para que um grafo G com n vértices seja conexo.

Pergunta 1: |A(G)| > n — 1 é condigdo suficiente para garantir que um grafo G com n

vértices seja conexo?

Resposta 1:

Pergunta 2: Existem grafos conexos com n vértices e n — 1 arestas (para todo n > 1)7

Resposta 2:

Desenhe todos os grafos conexos (nao isomorfos) com n vértices e n — 1 arestas paran = 1,2,...,6.

Observagao:



Pergunta 3: E verdade que se G é um grafo conexo com n vértices e n — 1 arestas entao G nao
contém circuitos?
Resposta 3:

Proposicao 3.1. Se G é um grafo conexo com n vértices e n — 1 arestas entao G nao contém
circuitos.

Prova. [na aula]

Pergunta 4: Vale a reciporca da Proposicao 3.17
Resposta 4:

Proposicao 3.2. Se G é um grafo conexo com n vértices e G nao contém circuitos, entao G tem
n — 1 arestas.

Prova. [na aula]

Def. Dizemos que um grafo é aciclico se ele ndo contém circuitos.
Def. Uma drvore é um grafo aciclico conexo. Uma floresta é um grafo aciclico (ndo necessaria-
mente conexo); ou seja, é um grafo cujos componentes sdo drvores.

Juntando as Proposigoes 3.1 e 3.2, e a definicdo acima, temos:

Teorema 3.3. Um grafo conexo com n vértices é uma arvores se so se tem n — 1 arestas.




